

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх.№	ДГ-0194-И-ВУ
Дата	14, 12, 2020

ДО

г-жа Агния Александрова  
Председател на Комисията по правни въпроси  
към Народното събрание

с копие до:

Г-н Жельо Бойчев

**СТАПОВИЩЕ**

**ОТНОСНО**

**ЗИД на Закона за българското гражданство**  
**(сигнатура № 053-03-71)**

Уважаема г-жо Александрова,  
Уважаеми г-н Бойчев,

**Предложение за "стартър виза" във връзка с ЗИД на ЗБГ**

Приветствам идеята за въвеждане на "стартър виза", по която по-рано съм имал възможността да работя с Националното представителство на българската стартър предприемаческа общност (BESCO).

На базата на този си опит, опита си като цяло в консултирането на стартър и технологични компании и по повод на това, че предложението се прави чрез Закон за изменение на ЗБГ, бих желали да предложа допълнителни стъпки напред в тази посока.

Бих искал да посоча, че възможността за пребиваване въз основа на "стартър виза" е вече уредена в страни като Швеция, Дания, Великобритания, Ирландия, Холандия, Неполция, Австралия, Нова Зеландия, Германия, Франция и САЩ.

**Необходимост от допълнителен стимул за екосистемата**

България има бързо развиващи се сектори на високи технологии и знания. Тези сектори добавят голяма стойност към икономиката, осигуряват по-високи данъчни постъпления и по-висока заетост, особено сред младите хора, промотират добро образование и имат други плюсове за страната. При това обаче те имат и проблеми, включващи хроничен недостиг на кадри, относително малък вътрешен пазар и ниско ниво на капиталова обезпеченост. Трайното привличане на специалисти с доказан успех би било силно желателно за развитие на сектора.

Насърчителни мерки в тази насока биха способствали за привличане на специалисти и капитал от трети за ЕС високо-развити страни като: Сингапур, Южна Корея, Хонконг, Канада, САЩ, Русия, както и от държави в региона като Украйна, държавите от Западните Балкани и др.

Всяка една стъпка е отглед на създаването на по-добра стартъп екосистема и предоставянето на достатъчно насърчителни мерки, които да бъдат използвани от стартъп предприемачите, трябва да бъдат изследвани.

България има достатъчно позитиви да привлече такъв тип предприемачи като: стабилна макроикономическа рамка, ниски данъци, сравнително ниски оперативни разходи, добра технологична база и др., но трябва да се има предвид, че други държави имат значително по-добре развити стартъп екосистеми и така успяват да привлекат повече хора. Затова считам, че трябва да има допълнителни насърчителни мерки, които да привличат младите предприемачи именно в България.

Бих желал да подчертая, че насърчителните мерки няма да привилегироваат кадрите от чужбина за сметка на българските граждани. Напротив, привличането на такива кадри ще допринесе за разрастването на компаниите, което от своя страна ще позволи и наемането на повече български граждани. Също така ефектите от развитието на високотехнологичния сектор ще се пренесат и върху съседни сектори на икономиката.

#### Създаване на възможност за дългосрочно планиране

Бих желал да предложа **въвеждане на възможността за получаване на “стартъп гражданство”** като надграждане на базата на “стартъп визата”.

Ако бъде прието предложението за стартъп виза, основателят на такава компания може да пребивава в РБ на базата на продължително пребиваване в период от 5 години, което обаче изисква (така както е предложено) ежегодни подновяване на статута. След периода от 5 години, такива лица биха се квалифицирали (при желание) за постоянно пребиваване, а след още един 5-годишен период (т.е., сумарно 10 години) биха получили възможност за гражданство, но само при условията на: а) отказ от съществуващо такова и б) доказване на знание на български език.

Този дълъг период и високите други изисквания правят перспективите по отношение на устройване в България непривлекателни за граждани на трети страни. Същевременно, такива граждани могат да бъдат привлечени от държави, чиито стартъп екосистеми са по-добре развити от българската или които са на същото ниво, но предлагат по-добри условия за трайно установяване.

С оглед на предоставяне на по-добри условия за тези лица, може да бъде предложен канал за българско гражданство, ако бъдат изпълнени определени условия, например:

1. Стартъп компанията е активна в продължение на поне 1 година;
2. Стартъп визата е издадена преди поне 1 година;
3. Стартъп компанията е разкрила и поддържа не по-малко от 20 нови работни места за български граждани; ИЛИ
4. Стартъп компанията е довела до инвестиции от мин. 250 000 лв. и са разкрити не по-малко от 10 нови работни места за български граждани.

Следва да се отбележи, че ако се създаде подобна категория, тя ще позволи на България да се отвори пред другите нации, които предлагат облекчени условия за основателите на стартапи, по начин, който ще привлече положително внимание.

Бих се радвал да коментирам предложенията с Вас и другите членове на Комисията по църковни въпроси.

С уважение,

Digitally signed  
by IVAN  
LYUBOMIROV  
PETROV  
Date: 2020.12.11  
15:09:23 Z

